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Na zajecia 8-9 kwietnia 2019

UWAGA! Przy ttumaczeniu kodu z asemblera x86-64 do jezyka C nalezy trzymad sie ponizszych wytycznych:

e Uzywaj ztozonych wyrazen minimalizujac liczbe zmiennych tymczasowych.

e Nazwy wprowadzonych zmiennych musza opisywac ich zastosowanie, np. «result» zamiast «j,rax».
e Nalezy uzywad instrukcji sterowania «if», «for», «while» i «switch»; «goto» jest zabronione!

e Petle «while» nalezy przettumaczy¢ do petli «for», jesli poprawia to czytelno$¢ kodu.

Zadanie 1. Przeczytaj ponizszy kod w jezyku C i odpowiadajacy mu kod w asemblerze, a nastepnie wywnioskuj
jakie s3 wartosci statych «A» i «B»,

1 typedef struct { 12 void set_val(strl *p, str2 *q) {
2 int x[A][B]; 13 long vl = g->t;

3 long y; 14 long v2 = g->u;

4 } stri; 15 p->y = vl + v2;

5 16 T

6 typedef struct {

7 char arrayl[B]; 1 set_val:

g int t; 2 movslq 8(%rsi),rax

9  short s[Al; 3 addq 32(%rsi),%rax
10 long u; 4 movq %rax,184(%rdi)
11 } str2; 5 ret

Zadanie 2. Przeczytaj ponizszy kod w jezyku C i odpowiadajacy mu kod w asemblerze, a nastepnie
wywnioskuj jakie sg wartosci statych «R», «S» i «T».

1 long A[R]I[S][T]; 9 store_elem:

2 10 leaq (%rsi,%rsi,2),%rax
3 long store_elem(long i, long j, 11 leaq (%rsi,%rax,4),%rax
4 long k, long *dest) 12 movq #%rdi,jrsi

5 { 13 salqg $6,%rsi

6 xdest = A[i][j][k]; 14 addq Yrsi,’%rdi

7 return sizeof(A); 15 addq Yrax,’%rdi

8 } 16 addq ‘%rdi,%rdx

17 movq A(,%rdx,8),%rax
18 movq Arax, (hrcx)

19 movqg $3640,%rax

20 ret

Zadanie 3. Przeczytaj ponizszy kod w jezyku C i odpowiadajacy mu kod w asemblerze, a nastepnie
wywnioskuj jaka jest wartos¢ statej «CNT» i jak wyglada definicja struktury «a_struct».

1 typedef struct { 12 test:

2 int first; 13 movl 0x120(Y%rsi) , hecx

3 a_struct al[CNT]; 14 addl (%rsi) ,hecx

4 int last; 15 leaq  (%rdi,%rdi,4),%rax

5 } b_struct; 16 leaq  (%rsi,%rax,8),l%rax

6 17 movq 0x8(Yrax),lrdx

7 void test (long i, b_struct *bp) { 18 movslqg %ecx,%rcx

8 int n = bp->first + bp->last; 19 movqg  rcx,0x10(%rax,%rdx,8)
9 a_struct *ap = &bp->alil; 20 retq

10 ap->x[ap->idx] = n;

11 }



Zadanie 4. Przeczytaj definicje unii «elem» i wyznacz jej rozmiar w bajtach. Nastepnie przepisz procedure
«proc» na kod w jezyku C.

union elem
struct {

{

long *p;

1
2

3

4 long y;
5 } el;

6 struct {
7 long x;
8

9

union elem *next;

} e2;
10 };

11 proc:
12 movq
13 movq
14  movq
15 subq
16 movq
17 ret

8(%rdi) ,%rax
(hrax) ,%rdx
(%rdx) ,%rdx
8(Y%rax) ,%rdx
Yrdx, (%rdi)

Zadanie 5 (2). Przeczytaj definicje struktur «SA» i «SB», po czym przeanalizuj kod procedur o sygnaturach
«SB eval(SA s)»i«long wrap(long x, long y, long z)». Nastepnie zapisz w jezyku C kod odpowia-
dajacy procedurom «eval» i «wrap». Narysuj diagram przedstawiajacy zawartos¢ rekordu aktywacji procedury

«wrap» w momencie wywotania funkcji «eval».
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typedef struct A {
long ul2];
long *v;

} SA;

typedef struct B {
long pl2];
long q;

} SB;

10 eval:
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24

movq
movq
movq
movq
movq
imulq
movq
movq
movq
subq
movq
subq
movq
ret

Yrdi, %rax

16 (%rsp), hrex
24 (Yrsp), hrdx
(hrdx), %rsi
Yircx, %hrdx
Yrsi, %rdx
Y%rdx, (Yrdi)
8(%rsp), %rdx
Yrdx, %rdi
Yrsi, %rdi
Y%rdi, 8(%rax)
Yrex, %hrdx
Y%rdx, 16(Y%rax)

25 wWrap:

26
27
28
29
30
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39

subq
movq
movq
leaq
pushq
pushqg
pushq
movq
call
movq
addq
imulq
addq
ret

$72, Yrsp
%rdx, (%rsp)
%rsp, hrdx
8(%rsp), Jrax
Yrdx

%rsi

Yrdi

Yrax, %hrdi
eval

40 (%rsp), %rax
32(%rsp), hrax
48(%rsp), hrax
$96, Yrsp

Zadanie 6. Ponizej widniej kod procedury o sygnaturze «float puzzle6(struct P *, float)». Wy-
znacz definicje typu «struct P». Przettumacz te procedure na jezyk C i wyjasnij jednym zdaniem co robi.

1 puzzle6:

2 movq (hrdi), Yrdx

3 leaq 8(%rdi), %rcx

4 xorl %heax, %eax

5 vxorps Yxmml, Y%xmml, %xmmil
6 vmovss .LC1(%rip), %xmm2

7 .L2: cmpq %rdx, hrax

8 jge .L5

9 vimadd231ss (Yrcx,%rax,4), %xmm2, %xmml
10 incq hrax

11 vmulss %xmmO, %xmm2, %xmm2

12 jmp L2

13 .L56: vmovaps Y%xmml, %xmmO

14 ret

15

16 .LC1: .long  0x3£800000



Zadanie 7. Ponizszy kod otrzymano w wyniku deasemblacji funkcji o sygnaturze «float puzzle7(float,
float)». Przettumacz te procedure na jezyk C, po czym jednym zdaniem powiedz co ona robi.

1 puzzleT7:

2 vmulss .LC2(Y%rip), ’%xmmO, %xmm6

3 vroundss $1, %xmm6, %xmm6, %xmm6

4 vmulss .LC3(%rip), %xmm6, %xmm6

5 vsubss %xmm6, %xmmO, %xmm6

6 vcomiss .LC4(Yrip), %xmm6

7 jb L2

8 vsubss .LC3(Y%rip), %xmm6, %xmm6

9 .L2: vmovaps %xmm6, %xmm5

10 vmovaps %xmm6, %xmmO

11 vmovss  .LCO(%rip), %xmm3 27 .LCO: .single 2.0

12 vmovss  .LC1(%rip), %xmmé 28 .LC1: .single 1.0

13 .L4: vmovaps %xmm6, %xmm2 29 .LC2: .single 0.159154936 # 1/(2*pi)
14 VXOIrps .LC5(Y%rip), %xmm2, %xmm2 30 .LC3: .single 6.283185482 # 2+pi
15 vmulss  %xmm2, %xmm6, %xmm2 31 .LC4: .single 3.141592741 # pi

16 vmulss %xmm2, %xmm5, %xmm5 32 .LC6: .long  0x80000000, O, O, O
17 vaddss .LC1(Y%rip), ’%xmm3, %xmm2 33 .LC6: .long Ox7fffffff, O, O, O
18 vmulss  %xmm2, %xmm3, %xmm2

19 vmulss %xmm2, %xmmé4, %xmmé

20 vaddss .LCO(Y%rip), %xmm3, %xmm3

21 vdivss  Y%xmm4, %xmm5, %xmm2

22 vaddss %xmm2, %xmmO, %xmmO

23 vandps .LC6(%rip), ’%xmm2, %xmm2

24 vcomiss Yxmml, %xmm2

25 ja .L4

26 ret

Wskazoéwka: Znaczenie pierwszego operandu instrukcji «vroundsd» jest wyjasnione w tabeli 4-18 zawartej w dokumencie
Jntel® 64 and TA-32 Architectures Software Developer’s Manual Volume 2: Instruction Set Reference, A-Z” pod opisem
instrukcji «ROUNDPD»



